



新春走基层

广东省珠海市——

“拥军礼包”上海岛

■本报记者 李浩然 通讯员 杨莉莉 王海超

“来了，来了！”冬日伶仃洋，海风猎猎，海浪滔滔。当金色晚霞铺满海面，伴着汽笛声声，一艘船艇从远处驶来。看到这一幕，驻守在担杆岛上的南部战区陆军某海防旅某连官兵欢呼雀跃起来。

这天早晨，连长金志雄告诉官兵：一艘特殊的“补给船”当天抵达，船上载着广东省珠海市委政府送来的春节慰问礼包。

历时近7个小时的航行，船艇稳稳靠上码头。官兵站成一排，开心地接着一袋袋礼包。记者注意到，礼包清单上不仅有黄皮干、钵仔糕等当地特产，还有烘干机、除湿机等小家电。

携带慰问品上岛慰问，是珠海市坚持多年的传统。该市双拥办领导告诉记者，今年，为了进一步提高走访慰问实效，他们提前几个月主动与该连

对接需求，做好充分准备。

海岛潮湿多雾，加上该连地处山坳，官兵们常年受潮湿环境困扰。此前到该连走访时，连队窗户、墙壁受潮的痕迹让双拥办工作人员印象深刻。为此，他们专门为官兵们采购了一批防潮设备。

走进连队宿舍，记者发现，除湿机正安静运转，房间里干燥舒适。官兵们的床头边，烘鞋器亮着灯“躺”在作战靴里。洗漱间内，一级上士石杨一边将洗完的衣服放入烘干机，一边告诉记者：“最近恰逢‘回南天’，这些设备让我们免遭‘潮’患，特别实用！”

官兵们发现，礼包里还有特别的惊喜。最先映入眼帘的，是珠海市香洲区第一小学、紫荆中学等学校学生们精心绘制的画作和贺卡。水粉画

《礁石》、蜡笔画《巡逻》、油画《守望》……孩子们用稚嫩的笔触，勾勒出心中戍边官兵的形象，画出对海防卫士的敬意。

“解放军叔叔，感谢你们的坚守和付出，换来我们的幸福生活。我的爸爸也是一名海防军人，我倍感骄傲和自豪……”翻开厚厚的一沓信件，紫荆中学七年级学生李佳瑜的心声，深深打动着官兵。

“接下来，我们的慰问礼包还会陆续抵达其他海岛。”该市双拥办领导介绍，该海防旅驻守珠江口多个岛屿，他们后续还将结合部队班班、海况等实际，在春节前将暖心礼包送至官兵手中。

珠海市历来有拥军优属的光荣传统，已经连续9次被命名为“全国双拥模范城”。市双拥办领导介绍，近年

来，他们不断拓展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动内容，不仅送上慰问物资，还提供“精神补给”，丰富海防官兵文化生活。

前不久，得知该旅正在筹办晚会，市双拥办工作人员主动与该旅对接，协调市文化馆文艺骨干参与节目创演，指导官兵们排演《祖国大好河山寸土不让》《鼓“舞”军营》等节目。当天，他们还专程邀请地方文艺骨干一同前来，为官兵们献上精彩节目。

走访慰问现役官兵家庭，组织返乡官兵珠海一日游，开展军地青年联谊活动……春节前夕，拥军优属“春风行动”在珠海大地展开，汇聚起股股暖流。在南海岛礁的哨位上，上等兵漆金龙说：“这些暖心事既是慰问鼓励，更是激励鞭策，我们一定要当好插在祖国南大门的‘铁门栓’！”



近日，空军某部举行新兵授枪仪式。图为一名新兵从干部手中郑重接过钢枪。

朱海涛摄

锣鼓声声，唱腔婉转……1月下旬，河南省焦作市沁阳市朱载堉音乐大厅座无虚席，大型红色现代怀梆戏《杨介人》唱响沁阳籍革命先烈杨介人的感人事迹，引得现场响起阵阵掌声。

“没想到这么多观众喜欢红色戏曲，既叫好又叫座。”沁阳市委宣传部副部长邓学军介绍，焦作是革命老区，先后涌现出狼牙山五壮士之一宋学义、战斗英雄王忠殿、维和英雄申亮亮等英雄模范。近年来，他们将英雄故事与地方戏曲结合，组织编排创作30余部红色戏曲，通过巡回公演传扬英雄精神。

“为阻止载有炸弹的车辆冲入营区，申亮亮壮烈牺牲……”春节前夕，温县西南王村村民们在村广场上，一起观看豫剧《申亮亮》。“我们年轻人就要追这样的‘星’！”返乡大学生王文斌观看戏曲后，参军入伍的意愿更加强烈。

“2016年，申亮亮在马里执行维和任务牺牲后，我们会同有关部门，历时1年组织编排话剧《人民英雄申亮亮》、豫剧《申亮亮》，7年来累计在全市推广演出400余场次，宣传教育效果良好。”邓学军介绍，他们还通过多渠道扶持，将地方戏曲融入国防教育，开展红色戏曲进机关、进学校、进社区、进农村、进企业等活动，增强干部群众国防意识。

在距温县几十公里的沁阳市王曲乡宋学义文化广场，现代戏《英雄本色》正在上演。该剧反映了宋学义退伍回乡后隐藏功名，拖着伤残身体带领村民摆脱贫困的故事。

“宋学义是我们乡的骄傲，我们要继承英雄遗志，为群众解难题、办实事。”宋学义民兵营教导员王凌雁介绍，民兵们观看戏曲后，纷纷表示要向榜样学习，积极投身乡村振兴。

天地英雄气，千秋尚凛然。焦作市豫剧团党支部书记李二宝介绍，过大年、看大戏是祖辈传下来的习俗。目前，他们已遴选10余部红色戏曲，

老区唱响英雄曲

河南省焦作市将地方戏曲融入国防教育

■李芳峰 本报特约记者 辛振乾

正在紧前排练，准备作为迎新春文化巡演活动节目，为群众送上红色戏曲“文化年货”，在寓教于乐中厚植家国情怀。

辽宁省丹东市——

“文化大餐”送哨所

■于晋娟 李昊 本报特约记者 崔鹏

1月27日清晨，伴着鸭绿江畔朦胧的雾气，记者跟随辽宁省丹东市军地慰问组一行，乘车沿鸭绿江北上，前往北部战区陆军某边防连哨所，为官兵送去文艺慰问演出。

“参与演出的成员来自抗美援朝纪念馆、丹东市歌舞团等单位，分为6支‘红色文艺轻骑兵’队伍，春节前夕分赴各个边防哨所进行慰问演出……”慰问组成员、抗美援朝纪念馆副馆长张校瑛向记者介绍。即将到达目的地，记者远远地看见，数十名官兵整齐列队，已经在等候。

“终于来了，大家一直盼着你们。”车辆靠边停下，某边防连指导员梁琼琼热情地上前，与刚刚下车的慰问组成员握手寒暄，笑容满面。

经过几个小时的准备，一场以“向志愿军老兵致敬”为主题的演出在哨所广场中央开演。男声独唱《当那一天来临》、诗朗诵《永远的军魂》、情景剧《英雄无言》……10余个精彩节目，赢得官兵掌声不断。

“在敌人猛烈的炮火下，抗美援朝老英雄唐章洪靠一门迫击炮，先后歼敌400余人……”慰问组成员张萍的动情讲述，让在场官兵无不热血沸腾。上等兵王海涛说：“我要向英雄前辈学习，为祖国守好边固好防。”

演出结束走下舞台，张萍搓着冻得发红的手说：“天气虽冷，但能把精心准备的‘文化大餐’送到可爱的边防官兵身边，辛苦一点没关系。虽然我们演出了很多场，但每一场都是独

一无二的。每到一哨所，我们就把哨所的历史、特色融入节目里，让官兵感到亲切和鼓舞。”

“丹东有边防也有海防，驻军部队点多、线长、面广，有的部队驻地偏僻，官兵业余文化生活比较单调。”市双拥办负责人王培毅介绍，去年年底以来，他们联合市委宣传部及市文艺团体，充分挖掘当地红色资源，编排弘扬伟大抗美援朝精神的节目，通过演出激励官兵传承英雄精神。

几天后，记者再次跟随慰问组乘船前往东港市大鹿岛某海防哨所。在文化活动现场内，慰问组一行参观了官兵创作的《军魂永驻》《卫岛戍边》等书画作品。

“能帮我画一幅海岛图吗？快过年了，我想寄给家人。”得知慰问组成员中有来自丹东市书画协会的艺术家，四川籍上等兵王继敏提出请求。协会成员冷恒宇欣然答应，拿起纸张、沙沙运笔，几分钟后，一幅以海岛为背景的《海岛前哨》完成。王继敏看着这幅作品说：“美丽的海岛，是我的第二故乡，我一定会守好海防前哨。”

夕阳西下，记者随慰问组一行踏上返程路。一路上，听市退役军人事务局副局长、慰问组负责人殷洪亮兴奋地盘点春节前已经完成的事项清单：走遍驻军部队每个哨所点位；组织19场文化拥军慰问活动；送出各类慰问品2.2万余份……

“年货”收到啦



①



近日，浙江省宁波市中原小学寄出的拥军包裹，跨越千里抵达新疆军区乌鲁木齐边防连。官兵们收到包裹，喜气洋洋。春节临近，与乌鲁木齐边防连双拥共建的中原小学，组织师生亲手制作年糕等当地传统美食，为边防官兵送去“年货”和新春祝福。

图①：官兵展示收到的“年货”。
图②：学生在教师指导下制作年糕。
肖承模、孙嘉峰摄影报道

征兵工作进行时

江西省于都县

设立常态化征兵体检站

本报讯 特约通讯员肖力民报道：“现在可以随到随检，真方便！”近日，江西省于都县贡江镇应征青年刘志辉顺利完成征兵体检。在外地务工的刘志辉几天前接到家乡征兵体检通知，因未能买到返乡车票错过集中体检时间。本以为应征无望的他，在县征兵办工作人员安排下顺利补检。

这一变化缘于于都县新建成并投入使用的常态化征兵体检站。县人武部部长李章荣介绍，他们在走访调研时了解到，以往部分应征青年因错过集中体检时间与军营擦肩而过。他们讨论研究并经上级同意，依托辖区人民医院体检中心设立常态化征兵体检站。

该征兵体检站占地面积约900平方米，设有视力、血压、心电图等10个

体检功能室，配置相应医用设备，器材齐全、功能完善。体检工作人员介绍，征兵体检站常态化开放，应征青年可以灵活安排时间，进行远程个人申报，通过兵役机关现场复核后，直接上站参加体检。

“现在的征兵体检站，所有科室集中设置在一个楼层同一区域，一目了然，一站到底。”第二次参加征兵体检的应征青年谢小东，点赞这一新变化。

据介绍，该常态化征兵体检站可承担每日200余人次的征兵体检任务。自1月22日正式投入使用以来，已有800余名应征青年参检，便捷高效的服务赢得广大应征青年和家长好评。

■本版责任编辑 梁金凤